

# 教育布局全面优化 好学校越来越多 学在江海 “育”见美好



九月的阳光，洒向崭新的校园。每一张笑脸，都传递着幸福和喜悦；每一个期许，都澎湃着决心和力量。9月份，江海区景贤实验学校、江海区景贤小学（北校区）、江海区高新第一小学3所新建学校正式启用，新增7200个优质公办学位，展现了江海教育新图景、新气象。

三十年砥砺前行，三十年沧桑巨变。自1994年建区以来，一代代江海教育人赓续文脉，砥砺前行，以教育之力厚植人民幸福之本，奋力绘就教育蝶变“江海画卷”。

一直以来，江海区、区政府始终坚持教育优先发展战略，以办好人民满意的教育为己任，持续加大投入改善教育环境，提升育人水平，全面优化教育布局，成功打响“学在江海”金名片。老百姓家门口的好学校越来越多，对教育的获得感、幸福感也越来越强。

文图 罗双双  
(除署名外)

**A 忆往昔 一张蓝图绘到底**

百年大计，教育为本。自1994年建区以来，江海区弘扬崇文重教的优良传统，坚持教育优先发展战略，一张蓝图绘到底，全力以赴办好人民满意的教育。

“有幸为母校服务30年，我感到非常的骄傲和自豪。”礼乐中学副校长卢美颜回顾在江海当老师这30年，感慨万千。一路走来，她与礼乐中学共同成长，被评为南粤优秀教师和广东省劳动模范，为江海教育的发展贡献了力量。“奋进30年，江海教育破茧成蝶，振翅腾飞。我深感使命在肩责任重大，也充满了动力和信心。我将继续为江海教育的发展贡献自己的力量，为培养更多优秀的人才不懈努力。”卢美颜真挚地说。

三十载脚印坚实，三十载风雨传承。翻开江海教育大事记，江海教育的发展凝聚了一代代教育工作者的智慧和力量，每一步变迁都见证了江海区教育事业的蓬勃发展：

1994年，江海区正式建区。江门市城区教育局更名为江海区教育局，管理30所中小学；

“九五”期间，改扩建礼乐小学、武东小学、礼乐小学、礼乐三中4所学校；

2001年，新建江南小学、华兴小学；

2002年，制定《江海区义务教育学校布局调整的实施方案》；

2006年，全区农村户口学生实施义务教育；

2008年，外海街道、礼乐街道成功创建广东省教育强镇；

2009年，江海区义务教育的范围扩大到本省户籍学生；成功创建广东省教育强区；

2010年，江海区教育局被评为“全国艺术教育特色单位”；江门市第十一中学从市管下放到区管；

2014年，成功创建广东省推进教育现代化先进区、全国义务教育发展基本均衡区；

“十二五”期间，新建银泉小学，改扩建外海中心小学、礼乐中心小学等6所学校；

“十三五”期间，新建朗晴小学、景贤小学、天鹅湾小学、江门一中附属小学等9所学校，升级改造中路小学等6所学校。其中，天鹅湾小学是全市第一所“交钥匙”工程并投入使用；

2020年，新民小学获评全国文明校园；

2021年，成立江海区实验教育集团、江海区景贤小学教育集团、江海区体艺教育集团、江海区幼教集团4大教育集团；

2023年，景贤小学《“数智”劳动教育共同体》项目成功入选国家教育部2022年度教育信息化教学应用实践共同体项目名单，是全国唯一一个人选的基础教育类项目；

2024年，天鹅湾小学获评全国中小学科学教育实验学校；

“十四五”以来，新建实验幼儿园、景贤实验学校、高新区第一小学、景贤小学（北校区）4所学校，改扩建礼贤小学、江南小学、实验小学等5所学校。

**B 看今朝 优质均衡显成效**

三十年栉风沐雨，三十年春华秋实。江海教育人用奋斗定义时间，以“比学赶超”的昂扬姿态推动教育高质量发展，成功擦亮“学在江海”金名片。看今朝，一个教育强区正在崛起，一个个教育惠民的举措落地生根，一个个教育发展的脚印沉稳清晰，一项项教育成果的取得振奋人心——

坚持教育优先，持续扩大优质教育资源供给。近年来，江海区新建、改扩建中小学校和幼儿园20所，新增公办优质学位超2万个，实现量与质的双重飞跃。

坚持教育公平，全力保障随迁子女入学。去年7月，江海区出台《关于外来务工人员随迁子女就读的实施意见》，实施承诺制、容缺制入学，加大力度统筹解决随迁子女入学问题，让更多孩子在家门口“好上学”“上好学”。

坚持引育并进，不断优化教师资源配置。通过“菁蓝工程”“强师工程”“领航工程”，江海区加大青年教师、名师、班主任、名校长的培育力度，建立起完善的教师成长阶梯，打造了一支教育“王牌军”。近五年，新增高学历教师467名，其中，研究生学历占比33.4%；全区现有教师3612名，与30年前相比翻了四番，其中，全国优秀校长1名，全国优秀教师1名，省级名师18名、名校长3名，特级教师5名。

坚持“五育并举”全面育人，推进“双减”工作走深走实，让每个孩子都拥有出彩的机会。目前，全区现有各级各类特色学校36所；近年来江海学子获得国家级荣誉1286人次、省级荣誉3212人次；辖区学校获国家级荣誉31项、省级荣誉62项；江海教师获省级奖项141人次。

坚持树品牌创特色，推进集团化办学，缩小校际差距。近年来，江海区着力推动教育优质均衡发展：广东省学前教育高质量发展项目“幼儿园与小学科学衔接”在江海区成功立项；景贤小学牵头主持的《“数智”劳动教育共同体》入选教育部2022年度教育信息化教学应用实践共同体项目，是全国20个人选单位中唯一的基础教育类项目；天鹅湾小学入选首批全国科学教育实验学校；江海区景贤小学教育集团、江海区实验教育集团获评省级优质培育对象。

坚持强师促课改，大力实施“强基壮腰”工程，教育教学质量稳步提升。江海区中、高考成绩逐年攀升，高考本科上线人数不断创历史新高；江海区教育局连续多年获江门市高中阶段教育质量一等奖；外海中学、礼乐中学连续多年获江门市高中阶段教育质量先进学校一等奖；江海区教师发展中心被评为第四批广东省基础县（市、区）教研基地（江门江海）；在国家、省、市教学质量监测中，江海区小、初、高各学段合格率、优秀率实现“双增长”……

**C 再扬帆 办人民满意教育**

从“学在江海”到“江海优教”，江海教育30年来筚路蓝缕，不懈追求，铸就辉煌。不断完善的江海教育大环境，高质贴心的暖心政策，不仅提振了全体江海教师的信心和底气，也吸引了更多新鲜血液的加入，成为全市英才向往之地。一片丹心办教育，怀揣着教育梦想的优秀人才，正从四面八方汇聚江海，为江海教育注入不竭动力。

振兴教育，教师为本。江海区坚持“人才强区、人才兴教”理念，走“强师之路”，为教师的培养铺就科学轨道，形成具有江海特色的名师培养模式，打造一支素质硬、业务精、水平高、口碑好的新时代教师队伍。同时，全面推进“县管校聘”机制，创新人才招聘模式，深化落实高层次人才引进政策，筑巢引凤厚植名师成长沃土，在全市率先推行“让教师住人才公寓”。人才公寓装修精美，家电齐全，可以直接拎包入住，为新进教师解决了住房问题。

在第40个教师节即将到来之际，江海区、区政府向奋战在教育战线上的广大教师、教育工作者和离退休教职工致以节日的祝贺和崇高的敬意，并于今天召开庆祝2024年教师节大会，营造尊师重教的浓厚氛围。

大力弘扬教育家精神，努力办好人民满意的教育。江海区、区政府将始终坚持把教育摆在优先发展的战略位置，把教师队伍建设作为建设教育强区最重要的基础工作来抓，加大基础教育改革力度，持续补短板提质量，努力办好人民满意的教育。全区各级各部门一如既往地关心关爱教师和教育工作者，依法保障教师权益与待遇，满腔热情帮助解决教师困难，为广大教师营造安心从教、舒心从教、静心从教的良好环境，让广大教师和教育工作者在岗位上更有幸福感、在事业上有成就感。

站上新起点，展望新征程。江海区将健全制度体系，着眼保障和改善民生，紧紧围绕“办好人民满意教育”的目标，从推进大中小学思政课一体化改革创新、健全德智体美劳全面培养体系、健全师德师风建设长效机制等方面多维发力，持续擦亮“学在江海”金名片，再创“江海优教”新辉煌。

风正再扬帆，奋进正当时。江海教育人将牢记育人使命，传道燃灯筑梦教育，乘势而上、勇毅前行，在立德树人久久为功、善作善成，“育”见美好未来。

## 全国优秀教育工作者、 江海区景贤小学校长莫斯汝 与江海教育共同成长成就梦想



辛勤耕耘廿五载，一路繁花皆自开。从普通教师到全国优秀教育工作者，从一校之长到成为引领景贤小学教育集团六校卓越发展的总校长，每一份荣誉的背后，每一次身份的转换，都印证着莫斯汝对教育事业的热爱与不懈追求。

“从最初面对简陋的教学条件努力克服困难，到如今在优越的教育环境中尽情施展自己的教育理念和办法，我深感幸运。我见证了一届又一届学生在越来越好的教育环境中茁壮成长，走向更广阔的未来。”莫斯汝相信，未来江海教育将继续绽放更加绚烂的光彩，为培养更多优秀人才贡献力量。她愿与全体江海教育人共勉：“教育无他，唯爱与榜样。让我们一起热爱教育，深爱学生，办好人民满意教育。”

## 2024年度江门市“十佳教师”、 江海区景贤初级中学教导处主任阮美贤 培养更多优秀学生



来到江海区三年，江海区教育的发展，不断刷新了我对于江海区的了解，无论是教育面貌、教学条件，还是教师成长、办学品质等方面，都是每年迈上新的台阶。“在潜心教书育人的过程中，阮美贤深刻感受到江海教育蓬勃发展的生机与活力。

来到江海区景贤初级中学，阮美贤与其他教师一起努力、团结拼搏，全面提高教学质量，取得优异成绩。今年9月，该校新校区江海区景贤实验学校正式启用，形成“一校两区”大格局，更让她感到振奋不已。“在新学校迎接新学生时，我的心情非常激动。我对学校未来的发展充满信心，同时将与同事们一起加倍努力，培养更多优秀学生，为江海教育发展贡献更大的力量。”她说。

## 2024年度江门市“十佳青年教师”、 江海区外海中学初中道德与法治老师胡泳贝 引导学生扣好人生第一粒扣子



她成长的学校和“师傅”们。

“江海区外海中学将每年3月设为教学常规管理月，定期举办青年教师论坛，积极推进‘青蓝工程’等一系列举措，为教师的专业成长提供了良好的发展平台。”据了解，胡泳贝先后加入江海区范艳丽名师工作室、王晓虹名师工作室，向名师取经，积极参加各类教学比赛，参与省、市级课题研究，不断提升自身教学能力。

近年来，江海区、区政府持续加大教育投入，推动外海中学全面推进升级改造工程，完成了两幢楼的翻新工程。“学校办学迈上新台阶，让我更加清晰地认识到自己肩负的责任和使命。作为一名思政教师，我将继续立足学校教育实际，引导学生扣好人生的第一粒扣子。”胡泳贝对未来充满信心。

“从2016年毕业进入江海区外海中学，至今已第八个年头。这八年时光，我一路成长，并荣获2024年江门市‘十佳青年教师’荣誉称号，离不开江海区外海中学这个有爱的大集体。”收获荣誉，江海区外海中学初中道德与法治老师胡泳贝十分感谢引领



江海区景贤小学（北校区）迎来第一批学生。